

РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ В ИНТЕГРАЦИОННЫХ СООБЩЕСТВАХ

Чаюк Я.С.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

В докладе анализируется участие Республики Беларусь в крупнейших интеграционных структурах.

Республика Беларусь является полноправным участником мирового сообщества. Она проводит независимую внешнюю политику, направленную на развитие сотрудничества с зарубежными государствами. Выстраивание отношений со всеми зарубежными партнерами базируется на единых подходах. Тем не менее, правительство Беларуси выделяет наиболее важные и перспективные направления сотрудничества, с учетом серьезных изменений на международной арене, связанных, в первую очередь, с выборами в 2020 г. и проведением Россией СВО на Украине [1].

Суверенное европейское государство Республика Беларусь в своей внешней политике последовательно реализует принцип многовекторности, предполагающий развитие сбалансированных конструктивных отношений с партнерами в различных регионах мира, не делая искусственного выбора между ними. Первоочередным фактором в работе белорусской дипломатии является обеспечение эффективной внешнеэкономической деятельности с учетом открытого характера национальной экономики.

Находясь на ключевых транзитных путях, Республика Беларусь является надежным партнером многих стран в предупреждении и пресечении трансграничной преступности, нелегального бизнеса, незаконной торговли оружием, противодействии наркотрафику и криминалу.

В настоящее время одним из основных внешнеполитических приоритетов Республики Беларусь является стратегическое сотрудничество с Российской Федерацией, Китайской Народной Республикой, государствами постсоветского пространства, другими государствами «глобального Юга».

Основной массив интересов белорусской стороны сосредоточен на взаимодействии с бывшими советскими республиками в рамках интеграционных структур – Союзного государства, Содружества Независимых Государств (далее – СНГ), Евразийского экономического союза (далее – ЕАЭС), Организации Договора о коллективной безопасности (далее – ОДКБ).

Союзное государство Беларуси и России можно назвать основой и примером интеграционных процессов на постсоветском пространстве [2]. Россия и Беларусь являются идейно и культурно близкими, родственными, стратегически значимыми друг для друга независимыми государствами. Подтверждением сказанному является создание и развитие уникального двустороннего российско-белорусского интеграционного проекта – Союзного государства.

2 апреля 1996 г. было положено начало двусторонней интеграции – заключен Договор об образовании Сообщества России и Беларуси. С тех пор 2 апреля наши государства отмечают как День единения народов Беларуси и России, как символ взаимопонимания и всестороннего сотрудничества. В 1997 г. подписан Договор о создании Союза Беларуси и России и утвержден Устав интеграционного объединения. В декабре 1999 г. президенты Беларуси и России подписали в Москве Договор о создании Союзного государства, который вступил в силу в январе 2000 г. и определил совместные шаги двух государств по сближению и объединению правовых, экономических, финансовых, таможенных и иных систем, а также формирование межгосударственных органов власти.

Несмотря на определенные трудности политической интеграции, взаимодополняемость экономик и промышленная кооперация двух стран обуславливают целесообразность развития и углубления экономического и военного сотрудничества в рамках Союзного государства. Так, объем взаимной торговли между государствами-участниками Союзного государства с 1996 по 2024 г. вырос более чем в четыре раза – с 6,5 до 60 млрд долл. США [3–4]. Бюджет белорусско-российского интеграционного объединения впервые был сформирован в 1998 г. и за прошедшие годы увеличился более чем в 30 раз [5].

Взаимодействие Республики Беларусь в рамках ОДКБ осуществляется в соответствии с положениями Директивы Главы государства о политике Республики Беларусь в отношении ОДКБ, Плана реализации решений сессий Совета коллективной безопасности и приоритетов председательствующих в Организации государств, а также другими решениями уставных органов ОДКБ. При выстраивании диалога с государствами – членами ОДКБ основное внимание белорусской стороны сосредоточено на создании благоприятной международной атмосферы для решения вопросов обеспечения безопасности государств – членов и укрепления системы коллективной

безопасности, внесение конструктивного вклада в поддержание глобальной и региональной стабильности, а также минимизацию негативных последствий складывающейся обстановки и предупреждение ее обострения.

Важным внешнеполитическим направлением Республики Беларусь является участие в интеграционных инициативах СНГ. Беларусь выступает за превращение СНГ в региональную организацию с высоким уровнем экономической и политической интеграции [1]. Беларусь поддерживает развитие интеграционного потенциала, в первую очередь в сфере торгово-экономических отношений. Приоритетным экономическим направлением для Беларуси на пространстве Содружества является развитие зоны свободной торговли.

Вступление в силу Договора о ЕАЭС с 1 января 2015 г. ознаменовало новые перспективы в контексте национальных интересов Республики Беларусь. Ключевым для белорусской стороны является вопрос создания единого рынка энергоресурсов. На сегодняшний момент оно запланировано на 1 января 2025 г. В настоящее время, это компенсируется получением белорусской стороной энергоносителей из братской России по самым низким, из всех зарубежных покупателей, ценам.

Республика Беларусь участвует в Шанхайской организации сотрудничества (далее – ШОС) с 2010 г. в статусе партнера по диалогу, с 2015 г. – в статусе наблюдателя, с 2024 г. в статусе полноправного члена. 4 июля 2024 г. на саммите в Астане процедура вступления была завершена, и Беларусь стала десятым по счету полноправным членом «семьи ШОС». Беларусь рассматривает ШОС в качестве важной международной площадки для отработки конкретных механизмов развития сотрудничества в сфере противодействия угрозам терроризма, экстремизма, организованной преступности и выступает за укрепление экономического измерения ШОС в качестве важнейшего фактора стабильности в евразийском регионе.

В наши дни новое звучание приобретает еще одна широко известная белорусская инициатива об «интеграции интеграций». Развитие взаимодействия по линии ЕАЭС – ШОС – китайский проект «Пояс и путь», конвертация взаимного интереса к сотрудничеству ЕАЭС со странами Юго-Восточной Азии и других регионов должно способствовать снижению конфликтного потенциала в мире.

То, что Республика Беларусь открыта для участия в более масштабных интеграционных объединениях показали последние события, когда наша страна 24 октября 2024 г. стала государством-партнером в БРИКС [7] – межгосударственном объединении, созданном в 2006 г. для совместного решения задач экономического характера.

Таким образом, с одной стороны, проводимая Республикой Беларусь интеграционная политика на постсоветском пространстве позволила сохранить позитивное экономическое взаимодействие между бывшими советскими республиками. С другой стороны, участие Беларуси в конкретных объединительных образованиях рассматривается в неразрывной связи с необходимостью реализации национальных интересов на мировой арене в условиях нового миропорядка.

Список использованных источников:

1. Внешняя политика Республики Беларусь // Министерство иностранных дел Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://mfa.gov.by/foreign_policy. – Дата доступа : 27.11.2024.
2. Гусев, А. В. Участие Беларуси в интеграционных процессах на постсоветском пространстве / А. В. Гусев // Проблемы управления. – 2010. – № 1 (34). – С. 229–235.
3. Импорт товаров в Республику Беларусь по странам СНГ // Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.belstat.gov.by>. – Дата доступа : 27.11.2024.
4. Экспорт товаров из Республики Беларусь по странам СНГ // Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by>. – Дата доступа : 27.11.2024.
5. О бюджете Союзного государства на 2024 год [Электронный ресурс] : Декрет Высшего государственного Совета Союзного государства, 29 дек. 2023 г., № 7 // Постоянный Комитет Союзного государства. – Режим доступа : <http://www.postkomsg.com/budget>. – Дата доступа : 27.11.2024.
6. Участие Беларуси в ШОС // Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://president.gov.by/ru/belarus/economics/integracija/shos>. – Дата доступа : 27.11.2024.
7. Интервью изданию «Известия» // Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://president.gov.by/ru/events/interv-u-izdaniu-izvestia>. – Дата доступа : 29.11.2024.